

## Академик Легасов и ЦКП

**В**алерий Алексеевич Легасов окончил Московский химико-технологический институт им. Д.И. Менделеева, потом некоторое время работал на одном из предприятий атомной промышленности в Томске. Но в основном судьба его была связана с Институтом атомной энергии им. И.В. Курчатова. Там он прошел большой путь — от аспиранта до первого заместителя директора этого огромного учреждения, до академика. В конце жизни Валерий Алексеевич заведовал (по совместительству) кафедрой радиохимии и химической технологии химического факультета Московского университета.

Имя Легасова получило широкую известность при ликвидации последствий катастрофы 1986 года на Чернобыльской атомной электростанции. Там он сыграл важную роль.

Это был инициативный, даже неуёмный, масштабный и смелый человек. В числе его многочисленных инициатив было предложение создать в стране центры коллективного пользования приборами (ЦКП). Идея была простая и вообще-то не новая, однако почти тогда не реализованная. Сложные и дорогие приборы окупаются, если их используют не от случая к случаю, а постоянно. Одна лаборатория, имеющая такой прибор, может и не загрузить его. Кроме того, очень дорогие приборы многие лаборатории приобрести не в силах по финансовым соображениям. Отсюда очевидный вывод — надо иметь приборы коллективного пользования. ЦКП могут быть в пределах одного учреждения или организации, могут быть региональными (на межведомственной основе), могут быть ведомственными, корпоративными.

Легасов тогда готовил специальное постановление ЦК КПСС и правительства о ЦКП, но его уход из жизни и изменения в стране в период перестройки привели к тому, что постановление «замотали». Однако процесс создания ЦКП пошёл всё равно, сейчас их множество. Министерство образования и науки имеет даже специальную программу поддержки ЦКП.



Академик В.А. Легасов  
(1936–1988)